

## **Фонды Национальной библиотеки Республики Саха (Якутия) - как часть культурного наследия народов мира**

Национальная библиотека Республики Саха (Якутия) - одна из крупнейших библиотек на севере-востоке Российской Федерации - особо ценный объект национального и культурного достояния народов республики. Входя в третье тысячелетие, Национальная библиотека преследует цели формирования и сохранения культурного документального наследия Республики Саха (Якутия) для настоящих и будущих поколений как части культурного достояния народов мира.

Фонды Национальной библиотеки являются ценнейшим историческим источником и информационным ресурсом, включают памятники мирового, российского и республиканского значения, имеют, помимо культурно-исторической, научной и духовной, огромную материальную ценность. Книжный фонд библиотеки составляет более 1,3 млн. экз. и периодических изданий, в том числе такие уникальные книжные собрания как фонд краеведческой литературы, фонды литературы на якутском языке и языках малочисленных народов Севера. В фонде редких, ценных книг и рукописей представлены первые книги на якутском языке и языках малочисленных народов Севера, редкие экземпляры дореволюционных изданий о Якутии, первые произведения классиков художественной литературы народов Якутии, выдающиеся образцы народной литературы якутов.

В книжном фонде Национальной библиотеки хранятся классический научный труд академика Отто Николаевича Бетлингга «О языке якутов», напечатанный в третьем томе знаменитого описания путешествия А.Ф. Миддендорфа на Крайний Север и восток Сибири в 1842-1845 годы, а также «Образцы народной литературы якутов» (1907-1918 гг.) в восьми выпусках. «Образцы народной литературы якутов» относятся к самым значительным явлениям дореволюционной письменной культуры и до сих пор являются крупнейшими фольклорными изданиями Академии наук России. В них представлены почти все жанры якутского фольклора, однако основное место занимают олонхо, записанные у выдающихся импровизаторов-олонхосутов. Значение «Образцов» состоит также и в их непосредственном влиянии на развитие якутской художественной литературы.

Национальная библиотека Республики Саха (Якутия) хранит коллекции книг на языках коренных народов Якутии. Данная часть документов является предметом особой ответственности библиотеки в рамках международных требований сохранения национальной культуры. На 01.01.2001 г. книжный фонд на якутском языке составляет 40698 экз., а на языках народов Севера - 1428, причем в последние годы наблюдается существенный рост данных фондов в связи с увеличением книгоиздания на национальных языках.

В соответствии с программой «Национальные фонды» ведутся работы по созданию мемориального свода документальной памяти «Сандалы - Бичик», включающего в себя местные издания, а также литературу о Якутии и книги местных авторов, вне зависимости от языка и места выпуска. Основная цель создания свода документальной памяти - собирание и вечное хранение для настоящих и будущих поколений опубликованных в республике и за ее пределами всех видов печатной продукции, которые содержат знания и опыт, накопленные народами Якутии. Исследованиями установлено, что в дореволюционный период было издано около 128 названий книг церковной и гражданской печати на якутском языке. Из них в наличии в фонде библиотеки имеется 60 наименований. В связи с этим особенную важность приобретает вопрос о восстановлении утраченных изданий для коллекции. По имеющимся сведениям, первая книга на якутском языке — «Молитвы, Символ Веры и заповеди Божьи. (Начатки вероучения)» вышла в 1812 году в Иркутске, но само издание не сохранилось. В 1819 г. в той же губернской типографии был напечатан «Сокращенный катехизис для обучения юношества православному закону христианскому», переведенный на якутский язык. Со второй половины XIX века в Московской Синодальной типографии были отпечатаны «Божественная литургия святого Иоанна Златоуского и Треника на якутском языке» (1858), «Апостол с книгою бытия на якутском